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Introduction

ity
Only one in seven Canadian Christians, or 14%, read the Bible at least once a week. 1
Canadians, read the Bible either seldom or
MEver,
frequently r C
those of «
reliz
W L outside of
The Bible infor €
I
monstrate 1 & other.
l -
engaging Canadians.
This report is based on the ground-breaking C of 4,474
t i ¥
£ &ans.
i {
study.
the CBES, with



Weekly E

Mai
differences do nat fallow
Fe
Canadians, -is !
ik Four in five |
(see Chart 1).
Chart 1. Bible C
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0% - , o _=sm W
Daily Afew timesa Once a week Once or twice A few times a Seldom Never
week a month year
manth. /
seldom or never (zee Takble 1).
twio ¢
21%
11% ia
fell from 27% in 1996 to 14% in 2013 (see Chart 2).
In 1996, more C reading the Bible "once a v 7
acale of Bible reading frequency — 1 . Dver time,



Canadians have tended to =

Re.
v
CBES s glmaost half (43%) c
1 Mainline Protestants, 11% are E

4% are F !

Frequency Catholic Fr. Catholic En. Mainline Evangelical Christian

Daily 2% 3% 3% 22% 6%
1% 3% 4% 22% 6%

Once a week 1% 2% 3% 6% 3%
1% 4% 4% 8% 4%
2% 9% 13% 6% B%

Seldom 18% 32% 37 % 21% 209%

Mever 7% 48% 37 % 15% 45%
3% 6% 6% 44% 12%

Al least weekly 3% B% 9% N% 14%

At least monthly 5% 12% 13% 58% 18%

Bible 1 traditions, with t

Mainline Protestants and Catholics. Weekly more than h

Catholics and Mainline Protestants (see Chart 2). Although Evangelicalz

traditions, t Evangelical daily readers ¢ -1 . Mationally,

fell by half.
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Chart 2. and 2013
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W Daily ® Weekly

Sources: God and Society in North America, 1996 and CBES, 2013. See Appendix for more information about these studies.
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The Bible a= the Word of God

Fre the Bible is the Word of God
Word of God :
Canadians (80%) v W, Word of God.
However, E levels &
i Word of God (see Chart 3).
FE
2013)
60% -
50% - 9%
Once a month
40% - 7% or more
30% 1 M Once a week or
more
20% -
()
) 6% B Once a day or
10% 1 5% more
3%
0% - #
2013 1996 | 2013 1996 | 2013
Strongly Disagree Moderately Moderately Agree Strongly Agree
Disagree

Sources: God and Society in North America, 1996 and CBES, 2013. See Appendix for more information about these studies.



Interviewees |

with God. (Ken, 54 —1

Bible daily)

[the Bible] v

and that. (Scott, 42 —1

I think it's [the Bible] just a made-L

Maost frequent aftendees /

of God (see chart £).
sarvices.

Word of God r h

(Tom, 56 — reads the

(Michael, 54 —1

that the Bible is the Waord
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Chart 4. ! Word of God,
1996-2013
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o/ Seldom
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Never
0% | 12% e 1%
0% ; ; .
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SoLnts:
nand fonmation aboul
RS shudees,
Catholic and
Mainline | 1 to strongly agree tl Word
of God, and their ¢ ! 1
Table 2).
Word of God, 013)
Tradition 1996 2013
French Catholic 0% 22%
45% 29%
Mainline Protestant 40% 23%
Evangelical T2% 0%
Christian 45% 32%
Canada 35% 1B%:
In soimie re , there is a
confidence in the Bible. attendees (
About three in five | weekly attendees report
a ratio
amaong Mainline | gttendees, however, has fallen by one-third = only
S0% r C
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Word of God amaong ti

Tradition 1996 2013
French Catholic B60% -
B4% 0%
Mainline Protestant 5% 0%
Evangelical 96% 95%
Christian T6% T4%
Canada T5% T2%

* MOl SncLgn Sy RS

compare Tables 4 and S). (

i , and seven times as

Table 4. Re among those who s that the
Reflect on Talk to others
meaning of the about the Bible
Read the Bible for my outside of
Bible at least  life at least a religious
a few times a few times a services at
Tradition week week least weekly
French Catholic 18% 10%% Z0% 16%
0% 15% 37 14%
Mainline 26 % 19% 42% 14%
Evangelical 55% B61% T4% 49%
Christian 41% 32% 50% 28%
Canada 3B% 31% 49% 28%
Table 5. Re among those who n that
Reflect on Talk to others
meaning of the about the Bible
Read the Bible for my outside of
Bible at least life at least a religious
a few times a few times a services at
Tradition week week least weekly
French Catholic 2% 1% 0% 3%
15%% 3% 10%% 4%
Mainline 10%% 3% 13%% 3%
Evangelical 11% 7% 15% 13%
Christian 10% 3% A% 4%
Canada 6% 3% 8% 4%




The Bible and “l ”

arag h
E (zee Table €). Half of
i '
Mainline |

Table 6. Agreement t . by tradition
Tradition
French Catholic 52

509
Mainline SE9h
Evangelical 27%
Christian 529
Canada 69%

a 2%
frequently | E BE%a). A
adians (16%
radictions are more than
almost

five times as | five -

(compare Table 8 with Table T).
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Table 7. Re among those who agree t
by tradition
Talk to
Reflect on others
meaning of  about the
Read the the Bible for Bible
Attend Bible at Strongly my life at outside of
religious least a few agree that the least a few religious
sarvices times a Bibla is the times a servicas at
Tradition weekly week Word of God wieek least weekly
French Catholic 3% 1% 14%; 4% 5%
14% 3% 15% % 3%
hainline 9% 3% 13% 14%4 3%
Evangelical 19% 15% JE%5 21% 18%
Christiamn 10% 3% 16% 10% %
Canada 8% 2% 7% 6% 3%
Table &. Re among those who disagree 1
Talk to
Raflect on others
meaning of  about the
Read the the Bible for Bible
Attend Bible at Stronaly my life at outside of
religious least a few agree that the least a few religious
services times a Bible is the times a services at
Tradition weelkly week Word of God week least weekly
French Catholic 8% 5% 31% 10% 4%
2T% 1% 9% 26% 11%
Mainline 17% 11% 38% 24%% %
Evangelical 50% 55% 83% 68% 44%
Christian 2T% 21% 51% 32% 18%
Canada 26% 18% 43%, 28% 16%
Modern Relevance of the Bible
!
Just over one in ten Canadians owverall £ that the
er|
1%%)

ble iz rels



Table 9. Strong agreement t

Tradition that the Bible i
French Catholic 13%%

17%
Mainline 18%
Evangelical 61%
Christian 23%
Canada 13%:

(compare 1 N that
r

week ¢ ikely -
frequently
Table 10. Re among those who s that

Reflect on Talk to
meaning of  others about
Stronaly the Bible for tha Bible

Attend Read the agree that my life at outside of
religious Bible atleast the Bible is least a few religious
services afewtimesa the Wordof timesaweek services at

Tradition waekly week God least weekly
French Catholic 28% 15% 69% 46% 19%
45% 27% T4% 43% 21%
Mainline 37% 27% 6B8% 54% 22%
Evangelical 61% B % 95% B0% 6%
Christian 49% 44%, 82% 63% 38%

Canada 48%% 42% T8% 61% 37 %%




Table 11. Re! amang those who n that

Reflect on Talk to
meaning of  others about
Strongly the Bible for the Bible

Attend Read the agrea that my life at outside of
religious Bible atleast the Bible is least a few religious
gervices afewtimesa the Wordof timesaweek  services at

Tradition weelkly week God least weakly
French Catholic 5% 2% 33% 2% 4%
English Catholic 19% 3% 30% 16% 4%
Mainline 10% 3% 17% 15%4 A%
Evangelical 14% A% 0% 20%% 10%
Christian 13% 4% 2T % 13% 4%
Canada 12%: 3% 21%: 12%: 4%
Unigueness of the Bible
Most s the s
About two-thirds of € agree that “tt
S Catholics and Mai
-t 12).

Table 12, Agreament that “tt

Tradition
French Catholic 64%
BB%%
Mainline 65%
Evangelical 38%
Christian 609%
Canada B4%%
Two-thirds of ‘ theyfing
(anadians agree that
the Scriptures of all NN
major world religions o
teach essentially the e
same thing. All of them | -'
-t
very rules-t
them]t
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ut 43-year-c
way:

Testament of,

Curan]

Finally, lan, a 65-year-old minister, says:

certainly felt that there are t
text is .,

human beings.

who disagree 1l 1
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[the

hing for us in terms of |

Qualitative interviews
reveal that people seek
a principle behind the

scripture text rather
than what the texts
themselves ay.

, kind of, fo give you

JUA

, Alexander

compare Tables 13 and 14). Canadians
, (i.e., those who



are t li
Bible at least a fev . {

week, at least weeakly.
Table 13. Re among those who agree that “the
. by tradition
Talk to
Reflect on othars
meaning of about the
the Bible Bible
Attend Strongly formy life  outside of
religious Read the Bible agree thatthe atleasta religious
services at least a few Bible is the few times  services at
Tradition waoealkhy times aweek  Word of God a week least weakly
French Catholic 5% 2% 21% 9% 7%
18% 45% 25% 14% 5%
Mainline 12% 5% 21% 18% 3%
Evangelical 15% 15% 43% 26% 14%
Christian 12% 5% 24%: 15%: 6%
Canada 11% 3% 139% 9% 4%,
Table 14. Re amang those who disagree that “The
Talk to
Reflect on others
meaning of  about the
the Bible Bible
Attend Strongly formy life  outside of
religious Read the Bible agree thatthe atleasta religious
sanvices at least a few Bible is the few times  services at
Tradition weeakly times aweek  Word of God a week least weekly
French Catholic 7% 4%% 25% 3% 1%
22% 9% 38% 21% 9%
Mainline 14% 10% 20% 18% a%
Evangelical 57 % 62% 86% 73% 51%
Christian 2T% 22%, 45%, 30%; 19%
Canada 24%; 14%: 2T% 19%; 12%:
Discussion
ormupted or

all-or-nothing proposition: those
who strongly agree
not read.



g to instil

E_
religious
scrptures, and t
£
uncorrupted. |
them. Usually
] scriptures do
not 1 zomeone believes that

Can t for their lives, either

Reflection on the meaning of the Bible

About one in ten ( int
15). T
Mai f
Tabhle 15. , by tradition
Reflect on the n

Tradition

French Catholic 7%
14%

Mainline 15%

Evangelical 54%

Christian 21%

Canada 11%

|22



le just once a week or once or twice a

rafls twice as
four i and
almaost fi t
Table 16. Re among t
atl , by tradition
Talk to others
about the
Attend Strongly agree  Bible outside
religious Read the Bible at of religious
gervices the Word of services at
Tradition weaelkly a week God least weakly
French Catholic 41%" 28%" 94%" 40%"
52% 31% 68% 27%
Mainline 34% 26% 54% 21%
Evangelical BE% Ta% 94% G0%
Christian 54 %, 49%, TEY 43%
Canada B2% 44%, TO% 399%

"Only 31 obhSarvations = ugd willh caution.

Table 17. Re among t
once a week or once or twice a month, by tradition

Talk to others

about the
Attend Strongly agree  Bible outside
religious Read the Bible at of religious
services the Word of services at
Tradition weekly a wealk God least weekly
French Catholic 12%" B%" 53%" 13%"
English Catholic 34% 6% 54% A%%
Mainline 26% &% 37T% 8%
Evangelical 26% 21% 67 % 19%
Christian 26% 10% 51% 8%
Canada 25% 10%: AE% 11%
"Only 30 DSy II0NS = uSd wilh caution.
afewtimesav
Bik Dramatic
€ YEry

, and community
£ t
. whereas only one in twenty Catholic
18).



Table 18. , by
tradition
Tradition at least weekly
French Catholic 4%
5%
Mainline 2%
Evangelical 36%
Chrigtiamn 11%:
Canada B%%
Only 6% C
Howewver, those that have v n
engagement than ti
5
times a month. I ¥ H
attend religious s c
times a month ).Canadians v
: | E higher than the
1l
but almost three 1
Bible frequently.
Conwversation i robust Bible
&n
Table 19. Re among t
a2t least once a week, by tradition
Reflect on
meaaning of
Attend Strongly agree  the Bible for
religious Read the Bible at my life at
services the Word of least a few
Tradition weekly a week God times a week
French Catholic - - o~ -
B0% 53% B % B1%
M ainline 72% 55%; 59% TE%
Evangelical T B0%% 92% 2%
Christiamn BE%: B4 B1% BE&%,
63% BT % T1% B1%:

Canada



Table 20. Re! among t

c , by tradition
Reflect on
meaning of
Attend Strongly agree  the Bible for
religious Read the Bible at my life at
sarvices the Word of least a few
Tradition weaelkly a week God times a week
French Catholic " - " "
43% 18% ST% a7 %
Mainline S0%% 20% 9% S26%
Evangelical B1% 59% 2% TE%
Christian 45% 33%: BT %% B6%
Canada 43% 28% 57% 47%
v ord of God.,
gt robust, all-=
the key
distinguishing factor.
In gL N describe their ac c
Bible ; determine the meaning of passages.
r
it.
(Mary, 33 -1
(anadians with the most robust \, made
Bible engagement frequently  EEIEEUEE
participate in conversations  [amaschd : this was
about the Bible.
We [ £
( b
our { -Sunday
the things t
usLaih
& ar

home.(Connie, 28 -1



Co

Bible study groups provide the
social frame for discussion,

Gl processing, sharing and prayer.

-Sunday
that | [

Ey confrast, Gordon and Lindsay describe their experiences of family devotions when they were children in
these ways:

after lunch

f

(Gordon, 49 -1

(Lindsay,
43 =1

Qualitative interviews reveal

that family devotions are
often non-participatory.

l
-participatory for everyone

a1

=

things as weill.

In tF

and there are
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(Andy, 34 —1

Studying a Bible topic is not
[have] the same as studying the

Sc Bible. When people study the
e Bible directly they grow in
¢ their understanding of
fcripture.
m, it was
i - reads the
Bible daily)
When we're accountable to someone With
our Bible reading practices it positively
influences our Bible engagement. r
Influence

centre are linked.

Both /

i .
It iz important for people to actively participate i

£
lives, F onesslf,

Our s { . but that it i
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SOIMEone engages i , he or she needsto
be actively -

This ¢ For example,
re " did s

others.

Why do y
frequenthy?
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in Canada fi = lil

ch
Our stuc
Either pe i
1
Canadians know very little of t 1l
are | t
h
iz
deepening | c

iz why it is so important fc
, because they

Churches, then,
lives. Impli
communicates t
Bible, it implies 1l

who a

he past.

it. This



is a multi-phase study including

1. al
2. atc
3. 44 sami-=
4, an = 4.474)
E thi
C online research
panel, and : &
aof t
¥
foe ARF survey to "pre-s
2t -F ARF
. -F
e will be accurate within 2.2%; and for Non-Readers, within
Z2.0%.
|
, respectively.
o 1OOG —{ i
/
o 2003—.
Bishops, |
o 2007 -y W
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